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ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΑ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

(ΚΥΚΛΟΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ & ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ) 
23 ΜΑΪΟΥ 2011 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ  
A1.1  γ 
Α1.2  δ 
Α2.1  δ 
Α2.2  β 
 
Α3.  α. Λ, β. Σ,  γ. Σ,  δ. Λ, ε. Λ 
 
Α4. 

Όταν οι διακόπτες ∆1, ∆2 είναι ανοικτοί: 
Ο κλάδος που περιέχει την D1 διαρρέεται από ρεύµα ενώ ο κλάδος που περιέχει 
την D4 δεν διαρρέεται, άρα το κύκλωµα παίρνει την παρακάτω µορφή: 
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Όταν οι διακόπτες ∆1, ∆2 είναι κλειστοί: 
∆ιαρρέεονται από ρεύµα οι κλάδοι που περιέχουν την D1 και την D3 ενώ οι D2 και 
D4 δεν άγουν. Το κύκλωµα παίρνει την παρακάτω µορφή: 
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, δηλαδή 
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∆ιαιρούµε κατά µέλη τις σχέσεις (1), (2) και έχουµε: 
4
5

A

B

I
I
= . Οπότε σωστό είναι το α. 

 
Α5. 2 2001 1 1000 12 2 0,1

Lx L fL Rf f Hz kHzR R R L
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ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ  
 
B1. α. Από τα στοιχεία κανονικής λειτουργίας του λαµπτήρα  ΡΛ =40 W και  

VΛ = 20V προκύπτει: 
 

2VP
R
Λ

Λ
Λ

=  άρα 
2VR

P
Λ

Λ
Λ

=  και R Λ =10 Ω. 
 
Για το ρεύµα κανονικής λειτουργίας λαµπτήρα VI

R
Λ

Λ
Λ

=   ή  ΙΛ =2 Α.  
 

β.  Εολ = Ε1 − Ε2 άρα Εολ = 40V 
 

Γολ = Γ1 + Γ2 άρα Γολ = 3 Ω 
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=
+

�  άρα R3, Λ = 5 Ω 
 
εξωτερική αντίσταση κυκλώµατος  Rεξ = R3, Λ + R1, 2 . 
 
Rεξ = 7 Ω. 
 
Συνολική αντίσταση κυκλώµατος: Rολ = R εξ + rολ . 
 
Rολ = 10 Ω. 

 
γ. ολ

ολ ολ ολ
εξ ολ

Ε 40I άρα I I 4R 10= = Α ⇒ = Α
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VΓ∆ = Ιολ ⋅ R3, Λ άρα VΓ∆ = 20 Volt. 
 
και Γ∆

4 4
Λ

VI άρα I 2R= = Α  
Παρατηρούµε ότι: VΓ∆ = VΛ = 20 Volt αλλά και I4 = IΛ = 2 A 
∆ηλαδή το ρεύµα Ι4 που διαρρέει τον λαµπτήρα είναι ίσο µε το ρεύµα 
κανονικής λειτουργίας. Ο λαµπτήρας λειτουργεί κανονικά. 

 
δ. Για ιδανικό πηνίο RL = 0, δηλαδή δεν έχει ωµική αντίσταση, άρα τα σηµεία Γ, 

∆ του κυκλώµατος συνδέονται µε αγωγό µηδενικής αντίστασης και 
βραχυκυκλώνονται άρα VΓ = V∆ και VΓ∆ = 0. Όµως στα σηµεία Γ, ∆ 
συνδέεται ο λαµπτήρας που τελικά δεν διαρρέεται από ρεύµα, άρα δεν 
φωτοβολεί. 
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= ⋅
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  άρα  VAB = 16 V 
 

Β2. Ισχύει z = R 
α. 

OV 80
2 2εν

εν
V 1 2I A
R R 80 22

= = = = =  
 
β. Ισχύει C L 2 2 6

1 1 1 1X X wL L= 0,04 Hwc w c 1000 25 10 25−
= ⇒ = ⇒ = = =

⋅ ⋅
 

 
γ. w΄ = 2w = 2 ⋅ 103. 
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3

L LX w 2 10 0,04 0,04 80΄ ΄ −= = ⋅ ⋅ = = Ω  
 

6

C΄ 3 6 3
C

1 1 10X 20
w 2 10 25 10 50 10΄ −

= = = = Ω
⋅ ⋅ ⋅ ⋅

 
 

( ) ( )2 22 2
L Cz R X X 80 80 20 10.000 100΄ ΄= + − = + − = Ω  

 
δ. ' '

L CX X>  το κύκλωµα έχει επαγωγική συµπεριφορά 
' ' 60 3εφ 80 4
L CX X
R

ϕ −
= = =  άρα ˆ

5z

πϕ =  
και  

0
o z o

80' 'ηµ(ω t φ ) 0,8 A' 100' ' Vi I I
z

= − ⇔ = = =  

άρα π0,8ηµ 2000t 5'i  = −    
 
ε. o

' 80 0,8 4 128συν 25,6 W2 2 5 5
oV IP ϕ ⋅

= = ⋅ = =  

o

' 80 0,8 3 96ηµ 19,2 VAr2 2 5 5
oV IQ ϕ ⋅

= = ⋅ = =  

o

' 80 0,8 32 VA2 2
oV IS ⋅

= = =  
 
 


